

新中国建设资金从何而来

——回忆陈翰笙同志一九四七年冬在纽约的议论

薛葆鼎

「学术活动直接紧密结合革命活动的好榜样」这是我在庆祝陈翰笙同志学术活动六十周年和迎接他九十华诞即将来临时对他老人家的认识。我对他老人家衷心钦佩。

三十九年前，翰老在美国钢城匹茨堡的「金三角」找我恩谈过国际政治经济形势。那时他就流露过吸引国际资金以支持新中国的社会主义建设是值得研究的大问题。这是我第一次认识到这位闻名国内外多年的大学者。一年之后，因为「中共在美工作领导小组」的关系，我得以在纽约经常去请教他。在党的领导下，为筹备「留美科学工作者协会」而组织的「建社」成立会上，翰老年已半百，但还象一个年轻学者一样，按照准点来到会场。他向二、三十位高级科学家、高级工程师谈笑风生地讲解了「中国工业化」、「社会

主义新中国的建设资金应如何筹集」等问题。那时，国内解放战争形势即将明朗化，留美的进步科学技术人员很多准备回国迎接新中国的诞生，有些则在同「中共在美工作领导小组」取得联系后准备取道欧洲和苏联直接进入东北解放区参加建设。可是「新中国」的建设资金从何而来？」这是大家都难以解答，又不得不时时萦思的问题。会上这个问题刚被提出，陈翰老就似成竹在胸地讲了一大堆，他把一次工作会议开成「学术座谈会」。

他的讲话要点，有一部分被记录在一九四七年一月十六日出版的《建社通讯》第一期上。在「十年动乱」开始时，一份《建社通讯》第一期从一个高级工程师的旧衣箱中被「抄」了出来。在「四人帮」倒台后作为「抄家」物资又辗转传到我手中。这大概已成了「海内孤本」，但那事

隔近四十年的议论，至今仍不失其时代意义。

在那次讲话中，陈翰老一开始就抓住要害。阐明「什么叫工业化」。解放战争胜利后，要建设祖国，总希望达到国家工业化。但倘若建设许多工厂后人民仍不能广泛享受工业产品的话，那就谈不上工业化。我们建设祖国、建设工厂的目标就是要使人民共同富裕，能够广泛享受工业产品。实现了这个目标，才能叫做工业化。这也是为各国的经济发展史所证明了的。

那么建设工厂所需要的資金该从何而来呢？陈翰老明确地指出，这些资金既不能象资本主义初期那样，残酷地搞「资本原始积累」，如掠夺殖民地等；也不能靠帝国主义的恩赐，如丧失国格乞求经济援助，更不能出卖国家的领土和主权，任何丧权辱国的行径绝不可为。陈翰老指出，中国人口众多，经过土地改革的农村已消灭了封建剥削形成的贫穷，这就会形成世界上少有的、具有极大的潜在消费能力的广大国内市场。这正是回笼货币，从商品流通中交换轻工业产品和农产品以积累资金的广阔场所。即使新中国成立后不免受帝国主义的敌视、包围和封锁而必须优先发展重工业，也不能忘记社会主义建设的

义的经济规律只能靠自己在实践中不断摸索。只要找到了这个规律，就不难走上正确定的发展道路。

这不是很清楚的「国内市场论」么？

那么如何争取外援呢？陈翰老接着又解释，只要有了民主、进步的政府，一旦国际条件有利时，新中国就可进行有原则而

灵活的外事活动，通过友好合作争取侨资、外资援助，甚至借一些有利的外债。他主张疏导水源似地广开源，而同时又坚持革命原则，一丝不苟，泾渭分明。

那么建设工厂所需要的資金该从何而来呢？陈翰老明确地指出，这些资金既不能象资本主义初期那样，残酷地搞「资本原始积累」，如掠夺殖民地等；也不能靠帝国主义的恩赐，如丧失国格乞求经济援助，更不能出卖国家的领土和主权，任何丧权辱国的行径绝不可为。陈翰老指出，中国人口众多，经过土地改革的农村已消灭了封建剥削形成的贫穷，这就会形成世界上少有的、具有极大的潜在消费能力的广大国内市场。这正是回笼货币，从商品流通中交换轻工业产品和农产品以积累资金的广阔场所。即使新中国成立后不免受帝国主义的敌视、包围和封锁而必须优先发展重工业，也不能忘记社会主义建设的

义的经济规律只能靠自己在实践中不断摸索。只要找到了这个规律，就不难走上正确定的发展道路。

经过三十六年的社会主义建设实践，现在来看陈翰老这番话，有些我们已亲身体验并有了深刻的体会，有些我们还没有做到。从十一届三中全会，二届三中全会和最近闭幕的党代会的各项决议来看，陈翰老在纽约的这个讲话堪称是闪烁着学术光芒而对中国革命极为有利的讲话。他一贯主张研究历史要研究中国和世界各国的历史，要研究人类社会经济发展的历史，为的是搞好中

国的现在。现在就是在写着明天的历史，而研究现实的社会主义建设实践，恰恰是为了建设好将来。他这个治学方法是何等科学严谨而富有历史和现实的意义。

在陈翰老和「中共在美工作领导小组」的支持下，当年的「建社」终于在一九四九年至一九五〇年期间组成了八、九百名成员的「留美科学工作者协会」。协会的成员在建国初期便陆续回到新中国参加社会主义建设，他们在各条战线都发挥着骨干作用。但是我们当前所面临的国民经济问题、建设资金的积累问题、经济的运行问题以及教育问题等，都在要求我们的理论工作者和实际工作者做出科学的回答。

几十年来，不管风风雨雨，陈翰老始终用「发展社会主义、走向共产主义」的理想来激励一代又一代的青年前进，追求革命真理。尽管他已年近九旬而双目失明，但仍在设帐授徒，一天三班，努力工作。他总是和颜悦色，谈笑自如，循循善诱，诲人不倦。他永远是我们学习的好老师。